

bb 12. belföldi hírek jegyzéke május 18-án, vasárnap:

bh szö 1975. május 18.

1. egri társadalmi munka
 2. baráti találkozó győrött
 3. időjárásjelentés
 4. bolgár ifjusági küldöttség
 5. falunap szelestén
 6. bolgár kulturális napok kecskeméten
 7. trópusi vasárnap
 8. balatoni szezonnyitás
 9. vasárnapi munka
 10. kulturális krónika
 11. rendőrségi hírek
 12. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: szőke sándor

- 12 -

17.45 bh

1800g

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. a könyv a művelődés folyamatában

c ró gk szö bh hgy 1975. május 19.

az olvasó népeért mozgalom az elmúlt évek során jelentős társadalmi erőket sorakoztatott fel maga mögé. írók és szerkesztők, tanárok és népművelők, könyvtárosok és ifjusági vezetők vállaltak részt a nemes célok valóra váltásából. munkájuk abból a meggyőződésből fakadt, hogy minden művelődési tevékenység alapja az olvasás, ezért az olvasási kultúra fejlesztése, a könyv erőteljesebb bekapcsolása a művelődés folyamatába, az olvasók táborának szélesítése társadalmunk alapvető művelődési szükségletei közé tartozik.

attól a felismeréstől vezettetve, hogy az olvasási és önművelési igény fölébresztésének az ifjuság körében kell elkezdenie, a magyar írók szövetsége több más politikai és társadalmi szervezettel összhangban ifjusági nyári olvasótáborokat hozott létre, amelyek az elmúlt néhány évben már érdekes tanulságokkal szolgáltak a rendező-szakembereknek. az idei táborok szervezéséről fábián zoltán író, a magyar írók szövetségének titkára tájékoztatta az mti munkatársát.

- úgy vélem, az olvasótáborok már eddig is igazolták, hogy sajátos lehetőségeikkel hozzájárulnak a fiatalok kulturális fejlődéséhez, igényt ébresztenek bennük a művelődésre és az önképzésre. az olvasótáborokban eddigi tapasztalataink alapján szívesen vettek részt fiatal írók, költők, pedagógusok, úttörő-vezetők, népművelők és más értelmiségiek, örömmel vállalták azt a pedagógiai munkát, amit a fiatalok - általános és középiskolás, munkás- vagy parasztfiatalok - olvasás, könyv segítségével történő nevelése jelent.

/folyt. köv./

g

- 1 -

bb 1. /a könyv a művelődés.... 1. folyt./ bh

- örvedetes, hogy az olvasótábor évről évre gyarapodik. ezen a nyáron az ország különböző részein már 40 táborban mintegy másfélezer gyermek kerülhet közvetlen kapcsolatba a könyvvel, s - a könyvek révén - a különböző művészetekkel. minden reményünk megvan arra, hogy az olvasótáborok színvonala is tovább emelkedik, mert e sajátos és szép feladat megoldásához meghívtuk mindazokat, akiknek a magyar közművelődés s benne az ifjuság olvasóvá nevelése szívügye.

- a nyári táborok közkedveltek a fiatalok körében. szívesen jönnek ide, s ez különösen azért jelentős, mert az olvasáson és a művelődésen keresztül a magyar történelemmel, a világ történelmével és eseményeivel is közelségbe kerülnek. a táborokban folyó nevelés nyomán a fiatalok legtöbbjének saját élménye lesz a történelem, s megtanulnak történelmi-társadalmi fejlődésben gondolkodni. nem egy példa igazolja, hogy sok fiatalban sikerült elméleti érdeklődést kelteni, amely a marxizmus-leninizmus személyes befogadására ösztönöz.

- érdekes a táborozók munkamódszere: eszmecsere, az olvasott művek ujjafogalmazása során formálódnak, tisztulnak az egyéni vélemények, s kapják meg közösségi - végső fokon társadalmi - érvényességüket. az ilyen társulások az olvasás töltekező visszavonultságából a nyilvánosság elé, cselekvésbe lendítik tagjaikat. többféle ilyen arculatu közösség, csoport létezik már az országban - ha valami, akkor éppen ez bizonyítja leginkább az olvasó népeért mozgalom élesztő hatását - a sok közül az egyik legizgalmasabb és legtávolabbra mutató példát az olvasótáborok adták és adják. bárki ellenvetheti, hogy a táborozás csak alkalmi közösségek szervezésére alkalmas. igaz, de - és itt a lényeg! - az olvasótáborokban kialakított, kis-csoportok, gyermekléptékű közösségei azt a nagy élményt adják a gyerekeknek: remek dolog ilyen tudatos, együttgondolkodó társaságba tartozni; - hazatérve, tehát szükségét érzik annak, hogy valami hasonló szervezet munkájába kapcsolódjanak. sok-sok kezdeményezés, lelemény igazolta az olvasótáborok életrevalóságát, s minden bizomnyal ezután is látni fogjuk, hogy a fiatal művészek, írók huzamosabb, nevelői célzatu együttléte az olvasótáborokba összeseregülő gyerekekkel olyan emberformáló tényező, amelyre feltétlenül szükség van gyerekeink olvasóvá neveléséhez./mti/

-.-
- 2 -

g

bb 2. reprodukciós vándorkiállítás a rétsági járásban

vid kz bh hgy

1975. május 19.

a rétsági asztalos jános művelődési központ a legkiválóbb magyar és európai festőművészek alkotásairól készült jóminőségű reprodukciókból vándorkiállítást állított össze. a vándorkiállítást bemutatják rétság nyolc üzemében, de sorra kerülnek a járás ipari és művezőgazdasági üzei, községi művelődési házai és klub-könyvtárai is.

a művelődési központ a reprodukciós tárlat anyagát folyamatosan tovább bővíti, és a megyében élő képzőművészek tanácsait is kikérve, stílusirányzatok, művészettörténeti korok szerint szakosítja a gyűjteményt./mti/

-.-

bb 3. egymilliárd forint agrárkutatásokra - új eredmények a növénynevelésben és az állattenyésztésben

i kg tm sl bh hgy

1975. május 19.

az agrárgazdaság fejlődéséhez az idén az eddigieknél is nagyobb arányban járulnak hozzá a természettudomány újabb kutatási eredményei. a szántóföldeken, a virágzó gyümölcsösökben ott van a gazdaságilag értékesebb új fajták egész sora, amelyet a 38 mezőgazdasági kutató intézet növénynevelési, genetikai alakítottak ki. az intézetek évente egymilliárd forintot használnak fel a kutatásra, fejlesztésre, s a termelőerővé váló eredményeik értéke pénzben ki sem fejezhető. dr. szalóczy bálint, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium tudományos főosztályvezetője a legújabb kutatási eredményekről, irányokról számolt be az mti munkatársának.

a kutatási feladatokat a főosztály a minisztérium közép- és hosszútávú gazdasági fejlesztési koncepcióihoz igazítja. a tudománypolitikai irányelvek figyelembevételével jelenleg mintegy 100 kutatási feladaton dolgoznak az intézetek. közülük az a három, a kormány által kiemelt hosszútávú kutatási program a legjelentősebb, amelynek megvalósítása több tárca együttműködését kívánja meg: a husprogram, a talajtermékenység javítását szolgáló program és az élelmiszerek választékának bővítését célzó központi program. ezeknek megvalósítása jó ütemben halad, s néhány olyan új eredmény is született, amelyet az idén már alkalmaznak a mezőgazdasági üzemekben.

/folyt. köv./

- 3 -

g

bb 3. / egymilliárd ... 1. folyt./ bh

a husprogramban a nagy biológiai értékű, állati eredetű élelmiszerek egy főre jutó fogyasztásának növelése a feladat. jelenleg még körülbelül 40 százalékkal kevesebbet fogyasztunk ebből az élettanilag indokoltnál. a kaposvári mezőgazdasági főiskola, az állattenyésztési kutató intézet és a bábolnai állami gazdaság genetikusai olyan új magyar sertéshibrideket állítottak elő, amelyek rövidebb idő alatt érik el a 100 kilogrammos súlyt, kevesebb a zsirjuk, de nagyobb a sonkájuk, s egy koca évente 18-20 utódot is felnevel, amíg a hagyományos fajták legfeljebb 8-10-et. idén, a fajtaváltás eredményeként az összes sertésállomány 40 százalékát már ezek a gazdaságos sertéshibridek alkotják, s arányuk tovább növekszik. a genetikusok most a tulajdonságok további javítására végeznek kutatásokat, bábolnán például az amerikából vásárolt dura tájfajta betegségekkel szembeni ellenálló képességét „ültetik”, át új hibridjükbe.

a szarvasmarhatenyésztők is új fajtát alakítottak ki keresztezésekkel, amely 5000 liter tejet is ad évente, kétszer többet az eddig tartottaknál. a kétmilliós szarvasmarha-állományból még csak néhány százalék ezeknek az aránya, de az idén és a következő években várhatóan tovább terjednek.

az élelmiszerek választékának bővítésére és a talaj termékenységének javítására is alkalmaznak már néhány új kutatási eredményt. különösen tejtermékekből került sok új cikk a kereskedelembe, s eredményes kutatás folyik a tej tartósítására is. a növénynevelők munkája is egyre eredményesebb. most bujik ki a földből a kalocsai fűszerpaprika kutató állomáson kinemesített merevszáru 622-es, és az ugynevezett determinált 601-es paprikafajta, ezeknek fő előnye, hogy egyszerre érnek, s így gépi szedésre alkalmasak. az ujonnan kinemesített fűszerpaprikák festéktartalma is magasabb, jobb minőségű az eddig termesztetteknél. széles körben vetették idén a kertészeti kutató intézetben nevesített magról vetett hagymát. a törökbálinti állami gazdaságban és más helyeken hamarosan pirosodik a különleges, korai érésű meggyfajta, amely meg-növeli a meggyeszezon. új metszési eljárással a termés is 50-60 százalékkal növekszik ebből a keresett gyümölcsből.

a kutatások hatékonyságának növelésére a tervek szerint ágazati kutató tanácsokat szerveznek, amelyek összehangolják egy-egy mezőgazdasági ágazaton belül a kutatómunkát. a kertészeti kutató tanács már meg is alakult, s hamarosan az erdészeti, a faiparban, az állattenyésztésben és más ágazatokban is szerveznek ilyen tanácsokat./mti/

--

- 4 -

bb 4. korszerű Lucernaliszt üzem balkányban

vid kz bh hgy

1975. május 19.

nagyteljesítményű, forró levegős zöldtakarmányszárító és Lucernaliszt-előállító berendezés kezdte meg próbaüzemelését a balkányi állami gazdaság központi telepén. szabalcsban ez a második ilyen nagykapacitású szárító. 12 millió forintba került. óránként 200 liter víz elpárologtatásával szárítja a zöldtakarmányokat - lucernát, lóherét, fűvet, stb. - anélkül, hogy azok veszítenének karatén vagy fehérje tartalmukból. a berendezés óránként 18 mázsa lucernalisztet is előállít./mti/

--

bb 5. nagy ütemben építik az m 1-es autótutat - novemberben átadják a tatabánya-győr közötti szakaszát

vid kz bh hgy

1975. május 19.

félezet munkás, gépláncok, hegybontók, kotrógépek, bulldózerek hosszú sora dolgozik az m 1-es új autótút építésén. az aszfaltútépítő vállalat - több alvállalkozóval együtt - tatabánya-ujvárosnál kezdte meg az autótút új nyomvonalának az építését. az első és második szakaszon nagy ütemben készítik az út aszfaltozását; helyben kevert és központi betontelegen előállított cementes betont dolgoznak be az utba a gépsorok. a harmadik szakaszon a gondosan előkészített, kőkeményre és tükörsimára hengereelt töltéseken megkezdtek az ugynevezett cementstabilizáció elkészítését. az utolsó, a nagyszentjánostól győrig vezető negyedik szakaszon még a földmunkák folynak: szkréperék, hidraulikus kotrógépek, bulldózerek fejtik, illetve szállítják és az előírásoknak megfelelő rétegben elterítik a töltésbe hordott sok tízezer köbméter földet. többszáz kubikos munkáját helyettesítik ezekkel a nagyerejű földmunkagépekkel.

a tatabánya-ujvárostól győrig vezető 56,7 kilométeres új utat mindenütt a városok, községek megkerülésével, azok határában építik. ez lesz a teljes autótút bal félpályája. felépítése egymilliárdnegyszázötvenmillió forintba kerül. aszfalt-szerkezetű burkolatán 120 kilométeres sebességgel közlekedhetnek majd a gépjárművek. az építők úgy ígérik, hogy tatabánya-komárom között ez év novemberében átadják rendeltetésének az autótutat, komáromtól győrig pedig 1977-ben fejezik be a nagy-szabású építkezést./mti/

--
- 5 -

g

bb. 6. felhasználható: 9.00 órától!

megkezdődött az írásbeli érettségi - szóbelik: június 9-től

t/szö/zsu/rj szö la

1975. május 19.

hétfőn reggel országsszerte megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák a középiskolák nappali tagozatain. első erőpróba-ként hazánk 530 középiskolájában mintegy 49 ezer gimnazista, illetve szakközépiskolás diák magyar nyelv és irodalomból írta meg érettségi dolgozatát. az írásbeli feladatok kidolgozásához magyar nyelv és irodalomból négy óra állt az érettségizők rendelkezésére.

az írásbeli dolgozatokat a szaktanárok javítják ki, az esetleges hibákat, tévedéseket megjelölik, röviden értékelik az érettségizők felkészültségét, a dolgozatok lényegét és fogyatékososságait, majd jeles, jó, közepes, elégséges vagy elégtelen osztályzattal minősítik. az oktatási minisztérium által a dolgozatok egységes minősítésére kiadott pontozásos utmutató felhasználása kötelező. a magyar nyelv- és irodalomból írt dolgozatokon a szaktanárok külön minősítik a tartalmat és külön a nyelvi megoldást, /a szerkesztést, a fogalmazást, a nyelvhelyességet és a helyesírást/.

azokat az érettségizőket, akiknek írásbeli dolgozatára a szaktanárok elégtelen minősítést javasoltak, a kijavított írásbeli dolgozatok átvétele után - de legalább 8 nappal a szóbeli vizsga előtt, - az igazgatók és az osztályfőnökök útján tájékoztatják arról, hogy a vizsgabizottság határozatától függően előreláthatóan szóbeli vizsgát kell tenniük, ezért arra készüljenek fel.

május 20-án a matematika, május 21-24. között a többi tantárgy írásbeli vizsgájára kerül sor. azoknak a tanulóknak, akik olyan egyetemen, főiskolán folytatják majd tanulmányaikat, ahol matematikából és fizikából írásbeli felvételi vizsgát kell tenniük, május 26-án és 27-én az érettségi-felvételi vizsgát egyszerre tartják.

a szóbeli érettségi vizsgák időszaka: június 9-21. a középiskolák esti tagozatán az iskolai érettségi vizsgák két héttel később kezdődnek.

az első három osztály tanulói számára az utolsó tanítási nap: június 7.

/folyt.köv./

8.00 rj

- 6 -

gzo

bb. 6. / megkezdődött... folyt./rj

a gimnáziumokban és a szakközépiskolákban egyaránt három tétel közül választhattak a jelöltek. a gimnazista érettségizők első tételének címe: „józsef attila költői küzdelme az igazságos társadalmi rendért a 30-as években... a második tételben - műelemzéseként - tersánszky j. jenő: rózsit elsiáratom című elbeszélésének elemzését végezhették el, akik ezt választották. a harmadik tételben - összehasonlító műelemzéseként - illyés gyula: nem volt elég és váci mihály: még nem elég! című versének összehasonlítását dolgozhatták fel.

a szakközépiskolások első tételében józsef attila költészete az 1930-as években témakör kidolgozása szerepelt. a második tétel címe: emberi konfliktusok ábrázolása a felszabadulás utáni magyar prózában - sánta ferenc: husz óra című könyve alapján. a harmadik tételben nagy költőink ars poeticája címmel összehasonlító elemzést végezhettek petőfi sándor és józsef attila egy-egy verse alapján. /mti/

..-

bb. 7. átadták a budapesti nemzetközi vásár díjait

t/kg/sb/rj sl rj -cz

1975. május 19.

hétfőn, a gellért szálló teaszalonjában átadták az ez évi tavaszi budapesti nemzetközi vásár díjait. az ünnepségen megjelent dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter.

kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese beszédében hangsúlyozta: az idei bnv különösen jelentős, hiszen lehetőséget nyújt a 30 éve felszabadult magyarország ipari fejlődésének bemutatására. ipari, műszaki, technikai fejlődésünkkel növekedett és továbbra is bővül külkereskedelmünk jelentősége. a szocialista nemzetközi összefogásban rejlő lehetőségek teljesebb kihasználása a további előrehaladás egyik feltétele. ezért szélesíteni kell a termelési együttműködést és kooperációt mindenekelőtt a szovjetunióval és a kgst többi tagállamával. de bővíteni kell a gazdasági kereskedelmi kapcsolatokat a tőkés és a fejlődő világ országaival is. ezeknek megvalósítását segíti elő a tavaszi budapesti nemzetközi vásár is.

a vásári díjakat a zsűri elsősorban azokért a termékekért ítélte oda, amelyek várhatóan az exportképesség fokozását és importmegtakarítást eredményezhetnek, és emellett a nemzetközi színvonalat is elérik.

/folyt.köv./

10.45 rj

- 7 -

11¹⁰g

bb. 7. / átadták... 1. folyt./rj

ezután földes László, a hungexpo vezérigazgatója átadta a díjakat. hét termék kapta a budapesti nemzetközi vásár nagyját.

a bnv nagydíját érdemelte ki a magyar hajó- és darugyár tengeri önjáró uszódaruja, a ganz villamossági művek 5000 lóerős, tirisztoros villanymozdonya, az elektroakusztikai gyár bao-51 típusú csoportos oktatóberendezése, a kontakta alkatrészgyár kontaset építő-szekrény-rendszere, a pestvidéki gépgyár pgz 2/5 típusú huzalzómozgó berendezése, a borsodi vegyi kombinátban kidolgozott dinitrogénoxid gyártás - közismerten altatógázgyártás- technológiai módszere és a tiszai vegyi kombinát titeron impregnáló-lakk termékecsaládja. ezenkívül 49 korszerű termék alkotói kapták meg a bnv díját.
/mti/

--

bb. 8. rendőrségi hírek

mm/rj cz

1975. május 19.

kecskemét és lajosmizse között berta zvinomir 39 éves jugoszláv állampolgár, szabadkai lakos személygépkocsijával egy gépkocsisort szabálytalanul előzött és halálra gázolta lukács józsef 23 éves alkalmi munkás, lajosmizsei lakos motorkerékpárost, aki szabálytalanul kanyarodott. az eljárás folyamatban van.

nógrád megyében mátranovák belterületén egy utkereszteződésben varga gábor 15 éves ipari tanuló helyi lakos kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és halálra gázolta egy autóbusz.

pest megyében alsónémedi határában szekula istván 36 éves kőműves kisiparos szegedi lakos személygépkocsijával felborult. a baleset következtében utasa, szekula ibolya erzsébet 14 éves iskolai tanuló a helyszínen meghalt. még egy utas könnyebben sérült meg. a baleset körülményeinek tisztázására szakértő bevonásával vizsgálat indult.

sülysáp belterületén ecseri pálné 76 éves háztartásbeli helyi lakos féktávolságon belül egy motorkerékpár elé lépett, amely halálra gázolta.

/folyt.köv./

10.55 rj

11²⁰g

- 8 -

/

bb. 8. / rendőrségi... 1. folyt./rj

zala megyében galambok határában ganzer zsigmond 42 éves benzinkutkezelő nagykanizsai lakos személygépkocsijával szabálytalanul előzött és nekiütközött a vele azonos irányban haladó kanyarodási szándékát jelző személygépkocsinak. a baleset következtében a vétlen személygépkocsi vezetője, toplák jení 69 éves mozigépész marcali lakos a helyszínen meghalt. két utas könnyebben sérült meg. az eljárás folyamatban van.

szabolcs-szatmár megyében a gergelyugornyai strand mellett tiltott helyen fürdött a tiszában ujj éva 17 éves szakmunkástanuló vásárosnaményi lakos és a vízbe fulladt. /mti/

--

bb. 9. somogyi hét olsztynben

vid/ká/rj -cz

1975. május 19.

bőhm józsefnek, a somogy megyei tanács elnökének vezetésével négy tagú küldöttség utazott hétfőn a lengyelországi testvérvárosba, olsztynbe. a küldöttség részt vesz a hétfőn kezdődő somogyi hét rendezvényein, amelyen a síófoki balaton táncegyüttes is fellép, ebből az alkalomból somogyi képzőművészek alkotásaiból kiállítást rendeznek. /mti/

--

vbb. 10. a magyar -portugál légügyi egyezmény

1/kf/rj ie -cz

1975. május 19.

megkötésére földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszter-helyettes és hüvös sándor, a kpm légügyi főosztályvezetője liszszabonba utazott. /mti/

--

11.25 rj

- 9 -

12⁰⁰g

bb. 11. a magyar híradástechnikai ipar a bnv-n

t/kf/s/rj ie -cz

1975. május 19.

a kutatók, a termelők és az értékesítők közös vbnv-kiállítását ismertette hétfői sajtótájékoztatóján dr. szita jánosné, a magyar híradástechnikai egyesülés elnökhelyettese.

a szakosított tavaszi bnv-n két kutatóintézet, 17 termelő és három rendszertechnikai vállalat több mint 1600 négyzetméteren 340 féle híradástechnikai berendezést, szerelvényt és alkatrészt mutat be. az iparág kiállításán vesz részt a gyártmányaikat exportáló budavox, elektromodul, videoton, és elektroimpex.

az egyesülés tagvállalatai, - amelyek exportja tavaly 8,1 százalékkal, ezen belül tőkés kivitele 21,8 százalékkal növekedett - a bnv-t is felhasználják arra, hogy mind a belföldi piacon, mind külföldi partnerei körében fokozzák az érdeklődést termékeik iránt. ezenkívül szemléltetik az ágazat 30 éves fejlődését és kiemelten mutatják be a baráti szocialista országokkal közösen kifejlesztett, valamint a tőkés cégekkel kooperációban készült gyártmányaikat. a magyar híradástechnikai ipar „jól kezdett”, a bnv-n. a budapesti elektroakusztikai gyárnak a sérült hallásúak csoportos oktatását szolgáló berendezése nagydíjat nyert és hat másik híradástechnikai üzem terméke kapott vásárdíjat.

a sajtótájékoztatón részletesen ismertették, hogy mi látható a híradástechnikai ipar a-pavilonbeli kiállításán. bejelentették azt is, hogy az ágazat a bnv-vel egyidőben részt vesz moszkvában az szvjáz, 75 távközlési világkiállításán, ahol működő hírrendszereket mutat be. /mti/

--

bb. 12. polgári védelmi verseny vácott

vid/vö/rj gné/rj ká -cz

1975. május 19.

a polgári védelem az idén ünnepli megalakulásának 25. évfordulóját. ebből az alkalomból országsszerte jubileumi versenyt rendeznek, majd a megyék legjobb egységei a szolnokon, októberben megrendezendő országos döntőn mérik össze tudásukat.

/folyt.köv./

11.30 rj

12⁰⁰g

- 10 -

bb. 12. / polgári védelmi... 1. fobyt./rj

az első honvédelmi és polgári védelmi versenyt hétfőn vácott rendezték, pest megye szakmunkástanulóiból alakult szakaszok részvételével. a vetélkedőn az elméleti és a polgári védelmi kiképzés során adtak számot, majd a műszaki-mentő, a vegyi védelmi és az egészségügyi szakaszok összetett védelmi gyakorlatokat hajtottak végre. |tanultakról

a verseny után az mhsz hajó-, repülőmodell és rádiós, a néphadsereg alakulatai pedig harcászati, technikai, légi és ejtőernyős bemutatót rendeztek. /mti/

--

bb. 13. 400 oldalas monográfia a kun-pásztorokodásról

vid/kz/rj -cz

1975. május 19.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem néprajzi intézetének közreműködésével elkészült kunmadaras juhászatának monográfiája. a 400 oldalas mű szerzője - fazekas Mihály karcagi tanár-hétfőn védte meg az egyetemen tudományos munkáját. az egyedülálló monográfiában a szerző elsősorban a kun hagyományok feltárásával foglalkozik az 1700-as évektől kezdődően napjainkig. külön érdekessége az összeállításnak a gyógyítás, amelyben feldolgozza a pásztor emberek állatorvosolását és oklevelekkel bizonyítja, hogy a xviii. században a juhászatokba állatorvosokat kerestek kunmadarason. nagy alaposítással és részletesen írja le a szerző a juhnyírást, a gyapjutermelést és gyapjukereskedelmet. /mti/

--

bb. 16. szegedi színészek szabadkán

vid/kz/rj -cz

1975. május 19.

a szegedi nemzeti színház művészeinek egyik csoportja hétfőn jugoszláviába utazott. szabadkán - az ottani népszínházban - előadják görgey-illés: „egy fiú és a tündér”, című zenés vígjátékát sándor jános rendezésében.

a szegediek vendégszínházának viszonzásul, egy hét múlva, a szabadkai színház magyar tagozata látogat a tiszai parti városba. b. brecht: „a kaukázusi krétakör”, című művét mutatja majd be szegeden. /mti/

--

11.40 rj

- 11 -

13⁰⁰g

bb. 14. boronafalu házzal gazdagodik a vasi muzeumfaluban

vid/rj kz -cz

1975. május 19.

ujabb értékes műemlékkel gazdagodik a vasi muzeumfaluban: farkasfáról szombathelyre szállítják azt az „L”-alakú boronafalu lakóházat, amely 1925-ig füstökonyhás volt. az öt helyiségből álló házat megvásárolták a muzeumfaluban számára. bontását, szállítását megkezdték. az épület bontását és felépítését a kijelölt új helyen ilyen munkában már nagyon jártas szakemberek végzik. a fából készült szerkezeti elemeket az újraépítés előtt vegyszerekkel pácolják, konzerválják. a tervek szerint a boronafalu házat még ebben az évben az eredeti formájában felépítik.

vas megyében az országban elsőnek fejezték be a népi műemlékek összeírását. valamennyi községben, valamint a hozzájuk tartozó szőlőkben felkutatták az összes olyan építményt, - házat, pajtát, pincét, haranglábat, méhest, stb. - amely népi építészettörténeti szempontból értékes. ezekről leírás, alaprajz és fénykép, a községek belterületeiről és szőlőiről pedig kataszteri térkép készült, amelyre bejelölték a népi műemlékeket, a feltérképezett anyagból válogatták ki a legjellegzetesebb, legértékesebb építészeti remekeket a muzeumfaluban számára.

szombathelyen a csónakázótó és az épülő derkovits lakótelep szomszédságában, a rigó-völgyben tíz holdas területen létrehozott muzeumfaluban jelenleg már mintegy harminc építmény, népi műemlék található. a muzeumfaluban a megye minden néprajzi egysége - az őrség, a hegyház, a kemenesalja, a kis-alföld, a völgyesség - helyet kapott, a nemzetiségi községeket pedig a pronóapáti, a felsőcsatári német és a szentpéterfai horvát porta képviseli. /mti/

--

bb. 15. az első negyedévben : 564 ezer tonna vaskohászati terméket cseréltek az intermetall-ban

i/sl/s/rj ie -cz m

1975. május 19.

május 13. és 19. között budapesten tartották 41. termékcsere értekezletüket az intermetall vaskohászati együttműködési szervezet tagországai, valamint a jugoszláv kohászati üzemek egyesülése és a román metalimport-export külkereskedelmi vállalat küldött-ségei.

/folyt.köv./

12.00 rj

- 12 -

13⁰⁰g

bb. 15. az első negyedévben.... 1. folyt./rj

megállapították, hogy az intermetall keretében az év első negyedében 564 ezer tonna vaskohászati terméket cseréltek. az 1975-ös évben összesen 2 millió 980 ezer tonna termék cseréje várható.

megvitatták az ideiglenesen szabad kapacitások kihasználásának kérdéseit, majd különféle vaskohászati termékek gyártásának szakosításáról tárgyaltak. /mti/

--

bb. 17. felhasználható: 14.00 órából

az idén is megrendezik a radnóti biennálét győrött

vid/kz/rj -cz

1975. május 19.

az 1975. évi radnóti biennálé megrendezéséről tárgyalást hétfőn győrött a radnóti miklós emlékbizottság. az idén novemberben ötöd-ször rendezik meg győrött a mártírhalált halt költő emlékét őrző biennálét, és harmadszor osztják ki a költői és művészeti díjakat. mintegy 50 meghívott versmondó méri össze tudását az országos versenyen. meghívják a radnóti biennáléra a korábbi évek díjazott költőit - juhász ferencet, nagy lászlót, kiss benedeket és buda ferencet -, továbbá a biennálé állandó költő vendégeit - somlyó györgyöt, takács imért, és kormos istvánt. az eseménysorozatot költő-olvasó találkozók színesítik. /mti/

--

bb. 18. gyümölcszedés és növényápolás, vasuti rekonstrukció és lakásépítés - június 15-én kapunyitás az építőtáborokban

i/pr/zsu/rj zs -cz

1975. május 19.

lezárult a jelentkezés, - minden hely „elkelt”, - s alig egy hónap múlva, június 15-én megnyitják kapukat a magyar kommunis-ta ifjúsági szövetség nyári építőtáborai.

/folyt.köv./

12.08 rj

- 13 -

13⁰⁰g

bb. 18. gyümölcszedés.... 1. folyt./rj

a fiatalok önkéntes népgazdaságsegítő mozgalma már 17 esztendő óta multira tekint vissza. önkéntes mozgalmuk számokkal irt mérlege: eddig 485 ezren vettek részt az építőtáborok munkájában, 47 ezer katasztrális hold területet tettek mezőgazdaságilag hasznosíthatóvá a hanság és a bodrog-zug lecsapolásával, 3 és fél millió négyzetméter tereprendezéssel, 342 kilométer hosszú csatorna megépítésével. megmozgattak 2,6 millió köbméter földet, elvégezték 118 kilométer ut építésének, illetve javításának földmunkáit, leszedtek 1,6 millió mázsa zöldséget és gyümölcsöt, s 524 ezer órát töltöttek egyéb mezőgazdasági munkával, kapálással, szőlőkövéssel. résztvettek jelentős ipari beruházások megvalósításában, s tettrekészségük megmutatkozott az 1970-es árvizkatasztrófa idején is, amikor a kisz központi bizottságának felhívására csaknem 17 ezer fiatal utazott a szamos-közbe, vett részt 2.500 családi ház felépítésében.

az idén 27.640 egyetemista, főiskolás, középiskolás és szakmunkás-tanuló dolgozik majd kéthetes váltásokban 35 központi szervezésű építőtáborban. az első június 15-én láttnak munkához, az utolsók, az 5. turnus önkéntesei augusztus 23-án teszik le a szerszámot. a lányokat 24 mezőgazdasági tábor várja veszprém, somogy, pest, baranya és bács-kiskun megyében, fő teendőjük növényápolás és gyümölcszedés lesz. az állami gazdaságok területén működő táborok közül a törökbálinti „bagi ilona”, a legnagyobb, ide négy váltásban 1.820 leányt várnak. a mezőgazdasági munkákból a fiúk sem maradnak ki, a bács-kiskun megyei helvécián koedukált tábort szerveznek. az idén segítséget kért az élelmiszeripar is: kecskeméten 600 leány - a „furák teréz”, tábor lakói - végez majd különböző konzervgyári munkákat. a fiukra nagyobb fizikai igénybevétel jelentő feladatokat biznak: csatornaépítés lesz a dolguk rákoscsabán, vasúti rekonstrukció biatorbágyon és balatonedericsen, autópályaépítés polgárdiban, víz-műépítés mihálygergén, gyárépítés csepelen, lakásépítés rákospalotán, illetve tatabányán.

a táborozók az idén is napi 6 órát dolgoznak majd, a csoportok kéthetenként váltják egymást. az ifjúsági munkában jártas, tapasztalt pedagógusok, tanárszakos egyetemi hallgatók közül már kijelölték a táborparancsnokság tagjait, - segédletükkel alakul meg mindenütt a tábori önkormányzat. számítanak a fiatalok felelősségérzetére, kezdeményezéseire a munka, a szabadidő megszervezésében, a táborrend biztosításában. a fiatalok közül választott tábor-tanács dönt a táborélet kisebb-nagyobb dolgaiban, s ez a testület értékeli a munkaversenyeket is. a legjobban dolgozók elnyerik a kisz központi bizottságának emlékjátszóját, oklevelét, s a munkaversenyben kimagasló eredményt elérték pénzjutalmat kapnak. a munkában, a közösségi élet szervezésben kitüntetést külföldi uttal is honorálják.
/folyt.köv./

12.16 rj

- 14 -

1320g

bb. 18. / gyümölcszedés... 2. folyt./rj

az előkészületekből ítélve munka végeztével gazdag program várja majd a táborozókat. hetente tartanak filmbemutatókat, a fiatalokat érdeklő ifjúságpolitikai előadásokat, lesz tábortűz és sportverseny, s -öntevékenységükre alapozva - számtalan irodalmi bemutató. az amatőr színpadok tagjaiból alakult együttesek sorra felkeresik majd a táborokat, sok helyütt neves művészeket is vendégül látnak. /mti/

--

bb. 20. prágába utazott párdi imre

zsu/rj zs -cz

1975. május 19.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására hétfőn prágába utazott párdi imre, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője. párdi imrét és kíséretét a ferihegyi repülőtéren klézsl róbert, az mszmp kb osztályvezető-helyettese bucsúztatta. jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 21. virágba borultak a „rákóczi hársak”,

vid/kz/rj -cz

1975. május 19.

borsod megye zempléni részén, többek között sárospatakon, regéc és mogyoróska vidékén, továbbá tokaj-hegyalja számos községében az egyik legelterjedtebb diszfa a hárs. különösen azokon a helyeken kedvelt, amelyek egykor a rákócziak birtokához tartoztak. a környéken még meglévő több száz éves példányokat, „rákóczi hársaknak”, nevezik, mivel a hagyomány szerint az ő korukban ültették őket különösen sok ház diszlik a regéci várhoz vezető út mentén, sátor-aljaujhelyen, sárospatakon. hétfőre valamennyi virágba borult. sárospatakot, ahol több száz hárs diszlik, valóságos illatfelhőbe burkolták a virágzó hársak. /mti/

--

12.25 rj

- 15 -

1320g

bb. 22. budapestre érkezett a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsának elnöke

mm/rj sl ie -cz

1975. május 19.

karel hoffmann-nak csehszlovákia kommunista pártjalelnöksége tagjának, a csehszlovák **szakszervezetek** központi tanácsa elnökének vezetésével hétfőn szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba, a szot elnökségének meghívására. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára fogadta. jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.
/mti/

| **központi bizottsága**

bb. 23. bőséges a fűrtképződés a tokaj-hegyaljai szőlőkben

vid/kz/rj -cz

1975. május 19.

a tokaj-hegyaljai szőlőtermelők bizakodással tekintenek az idei év elé. a tőkét télen semmilyen károsodás nem érte, sőt a kordonművelésű táblák az 1974-es fagykárokat is kiheverték. a termőkarok erőteljes hajtásokat hoztak, s ezek az utóbbi napok verőfényes időjárásának hatására naponta tíz-tizenöt centimétert is fejlődnek. a talajban, a gyökérszinten elegendő nedvesség tárolódott, s a májusi „frissítő-esők”, valóban aranyat értek. ennek hatására erőteljes a tőkéken a fűrtképződés. a déli fekvésű nagyüzemi táblákon, többek között a tárcali terézián és a szarvas szőlőben, a mádi királyokon és a tolcsvai mandulásban a tőkék átlag huszonöt-negyven fűrtképződményt nevelnek.

mád határában egyes dűlőkben erőteljes szőlőatka fertőzést tapasztaltak. hétfőn megkezdtek a védekezést, hogy terjedését megakadályozzák.
/mti/

bb. 24. óvodás vetélkedő a főtéren

vid/kz/rj -cz

1975. május 19.

„gyertek, szerepeljétek”, címmel óvodás vetélkedőt rendezett hétfőn a salgótarjáni józsef attila művelődési központ. a város főterén lebonyolított akadályversenyben óvodánként összeállított öt főnyi csapatoknak kellett összemérniük tudásukat asztalterítésben, mesemondásban, rajzolásban, tájékozódásban, továbbá zenéjéről felismerni az óvodában tanult verses mesét. az óvodától bucsuzó nagycsoportosok a művelődési központ színháztermében mutatták be népes és hálás közönség előtt műsorukat.
/folyt.köv./

12.30 rj

- 16 -

1330g

bb. 24. / óvodás vetélkedő... 1. folyt./rj

az óvodások nyilvános vetélkedőjével befejeződött a salgótarjáni józsef attila művelődési központ „gyertek, mesélünk”, című gyermekprogramja, amelynek rendezvényein tavaly ősztől idén májusig összesen több, mint tizenegyezer óvodás vett részt. /mti/

bb. 25. rekonstrukció a putnoki szénbányában

vid/kz/rj -cz

1975. május 19.

hétfőn megkezdtek a borsodi szénbányák putnoki üzemének rekonstrukcióját. e munka folytatása annak a borsodi szénmedencében már évekkel ezelőtt megkezdett koncentrációnak, melynek során a gazdaságtalan, továbbfejlesztésre alkalmatlan bányákat megszüntetik, s helyettük nagyteljesítményű, komplex gépesítésre alkalmas munkahelyeket, illetve gazdaságosan termelő üzemeket alakítanak ki.

putnokon új lejtősaknát készítenek, s az ebből nyíló vágatokban 3 komplexen gépesített frontfejtést alakítanak ki. a rekonstrukció eredményeként az üzem jelenlegi 900 tonnás napi termelését, 3000-3500 tonnára növelik. a korszerűsítés több mint négyszázmillió forintba kerül. /mti/

bb. 26. vikend-telep a tiszta rakamazi szakaszán

vid/kz/rj -cz

1975. május 19.

gondos előkészítés után 280 vikend-telepet alakítottak ki a rakamazi nagyközségi tanács tokajjal szemben, közvetlenül a tiszta balpartján, s hétfőn megkezdtek a telkek értékesítését. a telkek nagysága 80-100 négyszögöl között váltakozik. lehetőség van arra, hogy tanácsi engedéllyel erre hétvégi házakat építsenek tulajdonosaik. az új vikend-telep ideális környezetben, a tiszta és bodrog találkozásánál, egy kis nyárfa-erdő szomszédságában helyezkedik el.
/mti/

12.40 rj

-17 -

1340g

bb. 27. időjárásjelentés

rj -cz

1975. május 19.

a meteoerológiai intézet jelenti május 19-én 12.00 órakor

nyári marad az idő

az ibériai-félszigeten, valamint a fehér-tenger és az urathegység közötti térségben mérsékelt égövi ciklonok hatására erősen felhős az ég, többfelé esik az eső és élénk a légmozgás. európa többi részén kevesebb a felhő, lassúak a légáramlások és csak szórványosan fordulnak elő záporok, zivatarok, inkább csak a délutáni órákban. a nagy hőmérsékletkülönbség a kontinens nyugati partvidéke és kelet-európa között továbbra is fennáll. vasárnap pl. moszkvában 28, minszkben 30, ogyesszában 31 fokot mértek, ugyanakkor liszszabonban 19, brüsszelben 17, londonban 12 fokot mutatott a hőmérő. a nyugat-európai hűvös levegő zömme nem közép-európa felé tart, így a kárpát-medence időjárásában a következő 36 órában sem várható számottevő változás.

hazánkban vasárnap a salgótarján-szeged vonaltól keletre 5-9, máshol 10-14 órán át sütött a nap. záporok, zivatarok csak az ország keleti felén, szórványosan fordultak elő. jelentősebb csapadékmennyiség csak polgáron és galyatetőn hullott: 9, illetve 16 mm. a hőmérséklet csúcserőke 25-30 fok között volt. hétfőre virradóra kiderült az ég, eső az éjszaka folyamán már sehol sem esett. hétfőn hajnalra 11-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősebb felhősödést, záporosít még csak az ország északkeleti részéről jelentettek. a hőmérséklet 11 órára már 23-27 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 23,8 fok volt, a százéves átlagnál 6,9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 23 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

főként nappali felhőképződés, elsősorban a délutáni órákban szórványos záporokkal, zivatarokkal. általában mérsékelt, a dunántúlon időnként megélénkülő északi szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: általában 25-29 fok között, az északnyugati, nyugati megyékben néhány fokkal 25 fok alatt.

a duna vízállása budapestnél 404 cm.

/folyt.köv./
13.05 rj

- 18 -

13^{to}g

bb. 19. főkert akció a szép, virágos budapestért

i/pr/zsu/rj zs -cz

1975. május 19.

a hazafias népfront budapesti bizottságának kezdeményezésére - társadalmi összefogással és a fővárosi kertészeti vállalat közreműködésével - május 20-án akció indul a fővárosban a szép, virágos budapestért. egy hétig budapest 18 kerületében 24 kijelölt helyen a főkert és a virágot termelő tsz-ek 30 százalékos árengedménnyel árusítják az egynyári virágpalántát, a csomagolt virágföldet, s a balkonokra, ablakokba helyezhető virágládákat. /mti/

.-.

bb. 27. / időjárásjelentés... folyt./rj

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, záporok, zivatarok. a nappali felmelegedés kissé gyengül. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 11-16 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet: eleinte 26-29, később 22-26 fok között. jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 mm/ az ország területének 40 százalékán várható. /mti/

.-.

bb 28. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 19-én 13 óráig:

se um

1975. május 19.

1. az olvasó népeért mozgalom
2. vándorkiállítás
3. agrárkutatók
4. lucernaliszt üzem
5. m-1-es
6. írásbeli érettségi
7. bnv díjak
8. rendőrségi hírek
9. somogyi hét olsztynben
10. légügyi egyezmény
11. hiadástechnika a bnv-n
12. polgári védelmi verseny
13. monográfia a kun-pásztorkodásról
14. boronafalu ház
15. vaskohászati termékcsere
16. szegedi szénészek szabadkán

/folyt.köv./

- 19 -

13.45/um

14²⁰g

bb 28. /a belföldi ...folyt./um

17. radnóti biennálé
18. építőtáborok
19. virágos budapest
20. prágába utazott párdi
21. virágzanak a rákóczi hársak
22. csehszlovák szakszervezeti küldöttség érkezett
23. a tokaji szőlőkről
24. óvodás vetélkedő
25. putnoki rekonstrukció
26. vikendtelep
27. időjárás
28. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb 29. újabb régészeti érdekesség fejr megyében -
jupiter dolichenus szentélyére bukkantak adonyban

vid/um kz hgy

1975. május 19.

újabb érdekes római kori leletre bukkantak fejr megyében a régészek: a hajdani római kori birodalom területén régészeti ritkaságnak számító jupiter dolichenus szentély alapjai és egyes tartozékai kerültek elő az adonyi víztároló építésénél. a szentély - mint a régészek megállapították - a jupiter kultusz egyik különleges változatának a színhelye volt: a szíriai doliche városból származó római harcosok emelték istenüknek másfél évezreddel ezelőtt.

a feltárás során előkerült faragott oszloptöredékek, rajtuk az égési nyomok azt bizonyítják, hogy a szentélyt tűz pusztította el. helyre már nem állították, de köveit a környező - világi jellegű - épületekhez felhasználták. régészeti ritkaságnak számítanak azok a kultikus tárgyak és egyéb leletek is, amelyekre a feltárás során akadtak a régészek. előkerült többek között a szentély felirátának néhány bronzbetűje, két viktoriaszobor, két sas és egy sol dombormű. az utóbbi ismét érdekes lelettel gazdagította a római kori művészeti alkotások sorát: a bronzlemezről kiemelkedő mellkép, a fej körül a napsugarakkal a római kori napisten jelképe. az ásásokat tovább folytatják a régészek, s jelenleg a szentély környékén kutatnak újabb leletek után. /mti/

-. -
- 20 -

14.00/um

1430 g

bb 30. a pakisztáni szocialista párt elnökének magyarországi látogatása

um zs hgy

1975. május 19.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására május 16-19 között hivatalos látogatást tett hazánkban a pakisztáni szocialista párt elnöke, c.r. aslam, a pakisztáni vendéget fogadta dr. molnár béla, a hmf országos tanácsának titkára. megbeszéléseiken kölcsönösen tájékoztatták egymást a két szervezet tevékenységének időszerű kérdéseiről, és eszmecserét folytattak a társadalmi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. az országos béketanácsnál dr. vályi gábor alelnök találkozott a pakisztáni személyiséggel. c.r. aslam hétfőn elutazott budapestre. /mti/

-. -

bb 31. kitüntetéses doktoravatás az állatorvostudományi egyetemen

i kg/gk um ie hg

1975. május 19.

ünnepélyes doktoravató ülést tartott hétfőn az állatorvostudományi egyetem tanácsa. az ünnepi tanácsülésen részt vett losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke. dr. kovács ferenc, az egyetem rektora átadta a sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéses doktori diplomát fekete sándor állatorvosnak, aki a középiskolától kezdve az egyetemi államvizsgáig csak jeles osztályzatot szerzett. a népköztársaság címerével díszített aranygyűrűt losonczi pál adta át a fiatal állatorvosnak.

fe fekete sándor a kiskunfélegyházi móra ferenc gimnáziumban érettségizett és innen került az állatorvostudományi egyetemre. jelenleg katona. ő az egyetem fennállása óta a második végzett hallgató, akit ezzel a kitüntetéssel avattak doktorrá. /mti/

-. -

- 2 1 -

14.05/um

1440 g

bb 33. több mint 1.800 kiállító a második tavaszi bnv-n
- sajtótájékoztató a nemzetközi seregszempléről

t sb/zsu um ie hagy

1975. május 19.

a budapesti nemzetközi vásárközpontban hétfőn tartotta meg a tavaszi bnv nyitáspelőtti sajtótájékoztatóját pandur ferenc, a bnv igazgatója. ott volt fodor lászló, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese.

a beruházási javakat felvonultató második tavaszi bnv nagyobb területen fogadta kiállítóit, mint az előző évben, hiszen időközben felépült a több mint 5000 négyzetméteres „d„ jelű csarnokrész és az „e„ pavilon. bár több kisebb régi létesítményt le kellett bontani, végeredményben 52 ezer négyzetméter fedett és 25 ezer négyzetméter szabad kiállítási területen több mint 1800 hazai és külföldi kiállító vonul fel, magyarországgal együtt 25 országból és nyugat-berlinből. a tavaszi bnv látogatóinak, kiállítóinak ellátása is gazdagabb lesz a korábbinál.

pandur ferenc megállapította: a múlt évi és az idei tapasztalatok is egyöntetűen tanúsítják, hogy bevált a szakosítás. ennek megfelelően ezen a nemzetközi seregszemplén a korábbinál is hangsúlyozottabban a szakembereké a főszerep. ezért javították a szakmai programok lebonyolításának technikai feltételeit, s ezért változtatták meg a kiállítás nyitvatartási időszakát. így a 9 napos vásárt a szokásaitól eltérően, szerdán nyitják, és a következő hét csütörtökön zárják, tehát csak egy hétvége jut a programra. a szakemberek folyamatosabban, zavartalanabban tárgyalhatnak újabb üzletkötésekről, kooperációkról, s kereshetnek lehetőségeket a szocialista integráció fejlesztésére. a szakmai munkát segíti, hogy öt alkalommal rendeznek szakmai napot, amikor délelőtt 10 órától délután 2 óráig csak a szakemberek léphetnek a vásár területére.

a szakosításnak megfelelően kialakított nyolc termékcsoportban vonultatják fel a hazai és külföldi kiállítók nemzetközi kínálatát. a műszeripar és a fémmegmunkálás szakcsoportja iránt mutatkozott - a kiállítók számában - a legnagyobb érdeklődés. a legnagyobb - szabad és fedett - kiállítási területet a közlekedés és az építőipar szekciója foglalta el. /mti/

--

- 22 -

14.25/um

14⁴⁵ g

bb 34. hazaérkezett a szófiában járt könnyüipari küldöttség

gk um ie hgy

1975. május 19.

hazaérkezett szófiából az a küldöttség, amely földi lászló könnyüipari államtitkár vezetésével részt vett a kgst könnyüipari állandó bizottsága 24. ülésén. a megbeszéléseken áttekintették és összegezték az integráció eddigi eredményeit a könnyüiparban. ezenkívül tárgyaltak termelő vállalatok közös építéséről és gyártásszakosításokról is. /mti/

--

bb 35. gink károly fotóművész kiállítása veszprémben

vid/um fm hgy

1975. .67; 19.

a veszprémi dimitrov művelődési házban hétfőn megnyitották gink károly fotóművész kiállítását. a tárlaton „a fából faragott királyfi„ című fotósorozat látható. /mti/

--

bb 36. permetező repülőgép kiskertek felett

vid/um kz hgy

1975. május 19.

az idén 13. éve, hogy a bács-kiskun megyei mezőtermék és a hungarofruct ingyenes növényvédelmi szolgáltatással segíti a háztáji kertek minőségi árutermelését. a híres jánoshalmi és kecel-környéki együttesen körülbelül ezer hektár kiterjedésű meggyesek és cseresznyések felett hétfőn ismét megjelent a növényvédő repülőgép. a cseresznyelégység kártétele ellen permetezi a kiskerteket. az időben történő és rendszeres permetezés eredményeként évről-évre több export-minőségű termék kerül erről a vidékről a fogyasztókhoz. /mti/

--

- 23 -

14.35/um

15⁰⁰

bb. 32. magyar filmek a volgográdi antifasiszta fesztiválon -
szabó b. istván nyilatkozata

i/pr/gg/rj zs hgy

1975.május 19.

a hitleri fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulójának jegyében május 14-20 között nemzetközi antifasiszta filmfesztivált rendeztek volgográdban. a fesztiválon részt vett magyar delegáció vezetője, szabó b. istván filmfőigazgató hazaérkezése után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- ez a találkozó a szó talán kissé már feledett értelmében - valóban fesztivál volt, a bemutatott filmek nem díjakért versenyeztek, a közönségnek, a közönségért vetítették őket. a téma is csak abban az általános értelemben volt közös - nem kötődve pusztán a hitleri fasizmushoz - hogy milyen fenyegető veszélyt hord magában az újjáéledő, s nem Európában hivatalos kormánypolitikává emelt népiertés, a fasizmus. ezen a fesztiválon rendre levetítették az elmúlt három évtizednek azokat a nagyszerű alkotásait, amelyek a művészet eszközeivel mondtak nemet a fasizmusra, emelték fel tiltakozó szavukat a háboru, a pusztítás ellen. a találkozó helyszínét sem a véletlen választotta ki, hiszen sztálingrád védői örökre beirták nevüket a történelemből, a sztálingrádi csata fordulópontot jelentette a második világháboru eseményeiben.

- a fesztiválit a szovjetunió állami filmbizottsága, az orosz föderáció filmbizottsága és a szovjet filmművészek szövetsége rendezte. delegációk érkeztek valamennyi szocialista országból, s jeles alkotókkal képviseltették magukat a kapitalista országok haladó filmművészei is. a meghívottak között örömmel fedeztünk fel olyan neveket, mint a szovjet bondarcsuk és geraszimov, a lengyel andrzej wajda, az ndk-beli erwin geschonek, az angol foreman, az olasz nommi loy, vagy a francia luis daquin. zsufolt házak előtt vetítették azokat a már filmtörténeti súly-jelentőségű alkotásokat, amelyek olyan megrázó erővel szólnak a fasizmusról, mint a szovjet ifju gárda, az emberi sors és a ballada a katonáról, a juogzsláv sutjeska, a lengyel az utolsó szakasz, az ndk-beli farkasok közt védtelen, az olasz róma nyílt város és a francia harc a sinekért.

/folyt.köv./

14.30 rj

- 24 -

1580

bb. 32. /magyar filmek... 1. folyt./rj

- az ünnepélyes megnyitón - amelynek vendégei között ott voltak a nagy honvédő háboru hősei, a sztálingrádi csata veteránjai, volgográd hős város társadalmi személyiségei is - valamennyiünket megrázó alkotást mutattak be, bondarcsuk új filmjét. az „akik a hazáért harcoltak”, solohov regényéből készült, s három, már nem egészen fiatal közkatona front-hányattatásairól szól. megrondító, férfias alkotás olyan művészekkel, mint bondarcsuk, tyihonov, s a fiatalon elhunyt suskin.

- természetesen a sok közönség-művész találkozó mellett arra is jutott idő, hogy az alkotók egymás között cseréljék ki gondolataikat az antifasiszta filmművészet problémáiról. a magyar delegáció két tagja, kovács andrás és fábrý zoltán - akiknek hideg napok és két félidő a pokolban című filmjeit a fesztiválon vetítették is, - az eszmecsere során nagy érdeklődéssel kísért felszólalásban fejtette ki a véleményét. kovács andrás szavai talán úgy summázhatók, hogy az antifasizmus a filmművészet témájaként sem szűkíthető le a mult vizsgálatára, a ma felelősségével az a jövőkutatás egyik eszköze is. elemezni, analizálni kell a fasizmus természetét, elkerülve a mitizálást, azt, hogy a fasizmus valamiféle végzett, sorscsapás. fábrý zoltán főként azt huzta alá, hogy értékes, becsületes alkotások egész sora bizonyítja: a fasizmus felett aratott győzelem a század legnagyobb filmtémája, s azt ábrázolva születtek meg a kor filmművészetének legnagyobb alkotásai.

- a fesztivál valamennyi résztvevőjének határozott véleménye volt, hogy szükség van ilyen találkozókra, mert a film embereinek is számot kell vetniök: mit tettek, s mit tesznek a fasizmus ellen. világ-szerte divat ma a közönség és a filmművészet kapcsolatának lazulásáról beszélni, moziválságot emlegetni. nos, a fesztiválon vetített filmek is bizonyították: ha az alkotások témája értékes, kifejezi a becsületes nézők állásfoglalását az emberiséget érintő nagy kérdésekben, akkor egyetlen film sem marad látogató nélkül, - zárta nyilatkozatát szabó b. istván. /mti/

--

14.35 rj

- 25 -

1585

bb. 37. hazaérkezett várnából

pá/rj zs hgy

1975. május 19.

a magyar jogász szövetség küldöttsége, amely részt vett a jogász nők nemzetközi szövetsége kongresszusán. a kongresszust az ensz által meghirdetett nők nemzetközi éve jegyében tartották. a szervezet végrehajtó bizottságának tagjává ismét megválasztották dr. gömöri editet, az mjsz nőbizottságának elnökét. /mti/

--

bb. 38. várostörténeti konferencia szolnokon

vid/fm/rj hgy

1975. május 19.

hétfőn háromnapos várostörténeti konferencia kezdődött a 900 éves szolnokon, a városi tanács, a magyar történelmi társulat, a szolnok megyei muzeumok igazgatósága és a tit rendezésében. a konferenciát kukri béla, a városi tanács elnöke nyitotta meg, majd az első napon neves történészek tartottak előadásokat szolnok szerepéről a magyar hadtörténelemben. a tiszta és a zagyva találkozásánál települt város fontos helyet töltött be az 1848-as szabadságharcban, a tanácsköztársaság idején és a felszabadításért vívott harcokban. a tanácskozás második napján a városnak a magyar gazdasági fejlődésben betöltött szerepéről, a munkásmozgalom helyzetéről, valamint a megyeszékhely jelenkori szocialista fejlődéséről tartanak előadásokat. a damjanich muzeumban várostörténeti kiállítás nyílik, majd a résztvevők tanulmányi kirándulást tesznek szolnok megye történelmi nevezetességi településeire. /mti/

--

14.45 rj

- 26 -

15.45

bb.39. újabb utvonalakon korlátozták a lassu járművek forgalmát

i kf /gk/op ie hgy

1975. május 19.

a közúti közlekedés biztonságának javítására hozott kormányhatározat végrehajtása során - tekintettel a megnövekedett gépjárműforgalomra és a nagyobb baleseti veszélyre - újabb főutvonalakról tiltották ki a lassu járműveket, a munkagépeket, a vontatókat, a traktorokat, az állati erővel vont járműveket és a kerékpárokat.

a kpm közúti főosztályának a bm közlekedési csoportfőnökségével egyetértésben kiadott rendelkezése szerint május 19-től a 4-es számú - budapest-debrecen-záhony - közötti - elsőrendű főút pest, szolnok, hajdu-bihar és szabolcs-szatmár megyei, valamint a 35-ös számú - nyékládháza-debrecen közötti - másodrendű főút hajdu-bihar megyei teljes szakaszán korlátozták a lassu járművek közlekedését. a korlátozásokat a kresz előírásainak megfelelően tilalmi táblák jelzik. /mti/

--

bb.40. katonai küldöttség utazott varsóba

pá/p hgy

1975. május 19.

hétfőn elutazott varsóba a csemi károly altábornagy honvédelmi minisztériumi államtitkár vezette katonai küldöttség az egyesített fegyveres erők katonai tanácsának jubileumi ülésére, amelyet a varsói szerződés megalakulásának 20. évfordulója alkalmából tartanak. a ferihegyi repülőtéri bucsuztatáson megjelent pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes. /mti/

--

bb.41. felújítják az erzsébet hid burkolatát - augusztusig egy-egy forgalmi sáv marad

i pr/gg/p zs hgy

1975. május 19.

kedden reggel elzárják a forgalom elől az erzsébet hid utpályáinak egy részét : megkezdődik az utburkolat felújítása. a nagyszabású munkáról két tájékoztatót az mti munkatársa a fővárosi tanács közmű és mélyépítési főigazgatóságának illetékeseitől. elmondották:

/folyt köv ./
16.15/p

-27-

16.30

bb.41. felújítják azfolyt /p

- az 1964-ben avatott erzsébet híd burkolata alaposan megérett már a felújításra, s a közlekedési szakemberek úgy döntöttek, hogy ezt, a forgalomkorlátozással járó munkát összehangolják a felszabadulás téri és a kossuth lajos utca amúgy s csak eltereléssel megoldható átépítésével. a gépjárművezetők nagy része a felszabadulás téri, károlyi mihály utcai építkezések miatt már amúgy is más utat választ, most a megszokottnál kisebb a forgalma az erzsébet hidnak is. természetesen messze-menően ügyeltünk arra, hogy ezt a fontos közlekedési objektumot ne zárjuk el teljesen a gépjárművek előtt.

- kedden reggel 9 órakor palánkokkal lezárunk négy forgalmi sávot a híd hat pályájából, itt megkezdődik a felújítás, s irányonként egy-egy sávon zavartalan marad a forgalom. először -osztrák cég segítségével - különleges lángszóró berendezéssel lemaratjuk, feloldjuk a régi burkolatot, majd az acéltestre hegesztjük a körömszerűen kiálló ugynevezett cikk-cakk lemezeket, amelyek az aszfaltburkolatot tartják, óvják a gyűrődéstől, ezután speciális szigetelőanyaggal korrózió-védelem következik, majd a hidat aszfalttal burkoljuk. aztán fordulunk, s ugyanezeket a munkákat elvégezzük a korábban szabadon hagyott sávokon is.

- természetesen az alkalmat arra is felhasználjuk, hogy egyéb, esedékes munkákat is elvégezzünk a hídon: már most is folynak a kábelfüggesztő bilincsek vizsgálatai, ha kell, cseréljük azok feszítő cavarjait. felújítjuk a híd festését, két-három új fedőréteg felkenésével újabb 10-15 évre biztosított a korrózió-védelem. amikor a rákóczi uton és a hídon megszűnt a villamosközlekedés, a budai hídfőben megmaradt egy mélyen fekvő villamospálya. ezt a részt most feltöltjük, így a hidra hajtás lehetősége még egy forgalmi sávval bővül.

- a közlekedési hatóságok a várható torlódás enyhítése-elkerülése érdekében kérik a gépkocsivezetőket, hogy válasszanak más utirányt, használják utazási céljuknak megfelelően lehetőleg a margithidat, illetve a szabadság hidat./mti/

16.25/p

16²⁵

-28-

bb.42. marin traistaru

s/p hgy

1975. május 19.

román külkereskedelmi miniszterhelyettes budapestre érkezett. a miniszterhelyettes részt vesz a budapesti nemzetközi vásár megnyitásán és vegyesbizottsági ülés keretében - tárgyal tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyetttel a két országot érintő aktuális külkereskedelmi kérdésekről./mti/

-.-

bb.43. mély részvétellel búcsúztatták el ajtay andort

t 60/gk/p hgy

k1975. május 19.

hétfőn a farkasréti temetőben családtagjai, barátai, művésztének tisztelői, a magyar színművészet barátainak sokezeres táborra kísérte utolsó útjára ajtay andor kossuth díjas kiváló művészt. koszorúkkal övezett ravatalánál lerótták kegyeletüket kulturális és művészeti életünk, intézményeink vezetői, képviselői.

a kulturális minisztérium és budapest főváros tanácsa nevében dr. malonyai deszljő, a színházi főosztály vezetője búcsúzott az elhunyttól.

- ajtay andor halálával színművészetünk szegényebb lett egy olyan egyéniséggel, aki a magyar színháztörténet egy izgalmas fejezetét idézi föl. egy korszak karakterisztikus megformálója volt, aki szerepeinek sokaságával sokoldaluan tudta megszólaltatni színes egyéniségének gazdag regiszterét. játékos egyéniségek, a vígjátéki szerepek és a hősök ellentétes figuráinak, sok indulatot és szint váltó maszkjában vonzotta a közönséget. szerepformálásai természetes könnyedséggel találkoztak egyéniségének eleganciájával, gesztusainak jellegzetességével, hangjának, orgánumának vonzó varázsával. pályája, művészete szerves része az elmúlt fél évszázad magyar színházművészetének. emléket kegyelettel, a nagy színészeknek kijáró tisztelettel őrizzük - mondotta befejezésül.

a madách színház társulata és a színházművészeti szövetség nevében huszti péter színművész idézte föl ajtay andor jellegzetes emberi-színészi alakját :- a színjátszás igazi nagy mestere volt, az emberi érzések tapasztalt tudója és érzékletes megjelenítője. tudatában volt a nagyszerű mesterség legigazibb titkának: a varázslatos megújulás képességének, - hangsúlyozta. legközelebbi barátai, nevében török tamás író vett végső búcsút ajtay andortól./mti/

-.-

16.35/p

16³⁵

-29-

bb.44. kádár jános fogadta a csehszlovák zakszervezeti küldöttséget

p hgy

1975. május 19.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára hétfőn, az mszmp kb székházában fogadta karel hoffmannak, a cskp elnöksége tagjának, a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsa elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó csehszlovák szakszervezeti küldöttséget. a szívélyes, baráti, elvtársi megbeszélésen résztvett gáspár sándor, a tagja, a szot főtitkára és timmer józsef, a szot titkára. /mti/

--

b politikai bizottság

bb.45. kgst tanácskozások

pá/p hgy

1975. május 19.

dr. szabó jános minisztériumi államtitkár vezetésével hétfőn küldöttség utazott moszkvába a kgst építésügyi állandó bizottság ülésére. napirendjén szerepel többek között a bizottság jövő évi munkatervének egyeztetése, beszámoló a komplex programban az építésügyre háruló feladatok végrehajtásáról. együttműködési javaslatokat dolgoznak ki a kubai köztársaság építő- és építőanyagiparának fejlesztésére.

b építésügyi és városfejlesztési

ugyancsak hétfőn utazott moszkvába szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezetésével küldöttség, a kgst környezetvédelmi tanácsának ülésére. többek között megvitatják a levegőtisztaság védelméről szóló konvenció tervezetét, és együttműködési programjavaslatot dolgoznak ki a kgst-tagországok és jugoszlávia között a belsőégésű motorokból származó toxikus szennyezés elleni védekezésre. /mti/

--

bb.46. birminghami kereskedelmi küldöttség érkezett budapestre

gk/p hgy

1975. május 19.

a birminghami ipari és kereskedelmi kamara igazgatója, r.c. booth vezetésével hétfőn 17 tagú kereskedelmi delegáció érkezett budapestre a magyar kereskedelmi kamara meghívására. a küldöttség tagjai - akik szerszámgépipari, vegyipari, jármű-, nyomda- és élelmiszeripari cégeket képviselnek - megtekintik a bnv-t is. a küldöttség tiszteletére kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke hétfőn fogadást adott, amelyen számos magyar kereskedelmi és iparvállalat vezetője vett részt.

/mti/

16.45/p

--

-30-

1700

bb.47. hazaérkezett mongóliából

pá/p hgy

1975. május 19.

a buda istván munkaügyi államtitkár vezette küldöttség. a tárgyalások eredményeként megállapodást irtak alá, amely szerint 1976-80- között a munkaügyi minisztérium segítséget nyújt a mongol szakmunkásképzéshez és továbbképzéshez.

buda istvánt ulan-batorban fogadta t. ragcsa, miniszterelnök-helyettes. a baráti megbeszélésen részt vett kadas istván hazánk ulan-batori nagykövete is. /mti/

--

bb.48. balatonszéplakon

gg/p hgy

1975. május 19.

megkezdődött nyolc ország 20 újságírója részvételével a kgst tagországok közgazdasági újságíróinak viii nemzetközi tanácskozása. dr. juhász ádám nehézipari miniszterhelyettes megnyitó előadásában a magyar alumíniumipar fejlődését ismertette. /mti/

--

bb. 49. vietnami fotókiállítás csepelen

t bc/gk/p hgy

1975. május 19.

ho si minh születésének 85. évfordulója alkalmából hétfőn vietnami fotókiállítás nyílt csepelen a rideg sándor művelődési és ifjusági ház kamaratermében.

a kiállítást sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára nyitotta meg. beszédében méltatta dél-vietnam teljes felszabadulásának, jelentőségét, majd arról szólt, hogy május 19-én, ho si minh születésének 85. évfordulóját ünnepli a vietnami nép és a békeszerető emberiség. igaz hazafiság, töretlen hűség, áldozatvállalás, harc a szabadságért és függetlenségért, munka, egyszerűség, igazságosság és önbecsülés - ezek azok a tulajdonságok, amelyeket népének ajánlott. még dult a kegyetlen népi irtó háború vietnam földjén, amikor megírta történelmi jelentőségű végrendeletét, amely iránytű volt a győzelemhez vezető uton.

/folyt köv./

17.50/p

-31-

1815

49. vietnami....folyt/p

élete elválaszthatatlanul összefonódott a vietnami nép szabadság harcával. az ő nevében, az ő végakaratahoz hiven rakja le a nép az egységes és demokratikus vietnam alapjait. vietnam népe máris harcba indult, hogy maradéktalanul megvalósítsa azt, amit ho si minh végrendelete a béke építésében rábizott. mindenkor úgy éreztük, és most is úgy érezzük, hogy számunkra, magyarok számára nem kötelesség, hanem megtiszteltetés a nagyszerű vietnami nép támogatása. a győzelem után azonnal megszületett mozgalmunk új jelszava: „veled voltunk vietnam a harcban, és veled leszünk az építésben is „- mondotta a szónok.

nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete ho si minh életművének kiemelkedő állomása-iról szólt, hangsúlyozva, hogy e több mint fél évszázad alatt neve és forradalmi tevékenysége szorosan összefonódott a vietnami nép életével, harcával, győzelmeivel. az az út, amelyet ho si minh elnök a vietnami nép számára megjelölt, a győzelem útja, s a vietnami nép teljes erejével törekszik az általa megmutatott magas- szocialista és kommunista eszmék megvalósítására, ami elvezeti az országot a fölemelkedéshez, a népet a boldog élethez,- mondotta a nagykövet.

a résztvevők - köztük házlinger györgy, kovács dezsőné és terényi istván, az országos béketanács alelnökei, ribánszki róbert, a xxi. kerületi pártbizottság első titkára és csóré károly, a xxi. kerületi tanács elnöke, valamint nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete ezután megtekintette a kiállítást./mti/

--

bb 50. kovács istván medosz-főtítkár

gk/ny La

1975 május 19

vezetésével hattagu küldöttség utazott moszkvába a mezőgazda- sági, erdészeti és ültetvényes dolgozók szakszervezetének nemzetközi szövetsége által rendezett vii. világkonferenciára. /mti/

18.15/ny

-32-

1840

bb 51. automata üzemirányító központ székesfehérváron

vid/kz/ny La

1975 május 19

három éves kísérlet fejeződött be székesfehérváron az észak-dunántuli áramszolgáltató vállalat üzemigazgatóságán. utolsó eredményeként hétfőn átadták rendeltetésének a „simul- tex,, típusu automata üzemirányító központot.

az 1972-ben kezdett kísérletre 1.5 millió forintot fordí- tott a vállalat. a kísérletben kipróbált, s jelenleg már két fejér megyei vonalon működő „simultex,, robot-diszpécser tele- mechanizációs elven működik. a vállalat fejér megyei körzeté- nek 80.000 fogyasztóhelyét, több mint kétezer kilométer vezeték- hálózatát kíséri figyelemmel. a készülék érzékelő, és távjelző rendszerével állandóan méri a vonalak feszültségviszonyait, áramterhelését és üzemzavar esetén azonnal jelzi a konkrét hibát is. az üzemirányító központból gombnyomásra végzi el a kívánt távkapcsolást és az intézkedés megtörténtét is visszajelzi. az új berendezés nemcsak jelzi, hanem telexen regisztrálja és tárol- ja is a folyamatosan beérkező információkat, mérései adatokat.

a „simultex,, robot-diszpécsert a budapesti elektroni- ka ktsz gyártotta. a berendezés idejét az eddigi 3-4 órától 1.5 - 2 órára csökkentti és jelentősen növeli az üzemvitel, valamint a karbantartás biztonságosságát is./mti/

--

a hibaelhárítás

bb 52. zslnka istván kiállítása békéscsabán

vid/ká/ny La

1975 május 19

hétfőn békéscsabán, a megyei művelődési központ szlovák tár- salgási klubjában v. kiss margit művészettörténész megnyitotta a békéscsabai zslnka istván naiv festő és szobrász munkáiból rendezett kiállítást. a tárlaton a művésznak a csabai pa- raszti életet ábrázoló képei és szobrai láthatók./mti/

--

bb 53. finn mozgásművészeti csoport pécsett

vid/kz/ny La

1975 május 19

a pécs és finnországi testvérvárosa - lahti - közötti kultu- rális kapcsolatok keretében a mecsekalján vendégszerepel az euró- pai hirü viipola mozgásművészeti csoport.

/folyt köv/
18.30/ny

-33-

1845

bb 53. / finn mozgásművészetifolyt/ny

mirjam viipola, az 1936-os berlini olimpia finn tornászválogatottjának tagja éppen harminc esztendeje alapította iskoláját. különböző korosztályok tagjai tanulják intézetében a modern balett és a művészi torna ötvözetéből kialakított ritmikus mozgást. ebből adott a finn csoport izelítőt a pécsi nemzeti színházban hétfőn tartott előadásán. egy hetes baranyai programjuk során a lahti vendégek bemutatkoznak a magyar- finn baráti kör klubestjén és találkoznak a művészeti szakközépiskola táncszakos növendékeivel is./mti/

-.-

bb 54. országszerte folytatódtak a jelölőgyűlések

t gy/ny la

1975 május 19

hétfőn országszerte folytatódtak az országgyűlési képviselői jelölőgyűlések.

borsod megye 5. számú országgyűlési választókerületének lakosai miskolcon, a bartók béla művelődési központban tartották jelölőgyűlésüket. részt vett a gyűléseken lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, dr. ládányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke is.

monos jános, a borsodi szénbányák igazgatója, a hnf borsod megyei bizottságának elnöke köszöntötte a résztvevőket, majd drótos lászló, a miskolci városi pártbizottság első titkára szölt a város fejlődéséről és a megoldásra váró feladatokról. a hazafias népfront megyei és miskolc városi elnöksége nevében javasolta, hogy a választókerület országgyűlési képviselőjének lázár györgyöt jelöljék. a résztvevők a javaslatot egyhangulag elfogadták. lázár györgy felszólalásában köszönetet mondott a bizalomért.

tatabánya-ujváros, komárom megye 1-és számú országgyűlési választókerületének lakossága a turul-filmszínházban tartott jelölőgyűlést. részt vett a gyűlésen focok jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára és dr. kiss istván, a megyei tanács elnöke.

/folyt köv/
18.40/nő

-34-

18⁵⁰

bb 54. / országszerte...folyt/ny

herczeg lászló, a hazafias népfront városi bizottságának elnöke köszöntötte a gyűlésrészvevőit. ezután havasi ferenc komárom megye és tatabánya fejlődésének tükrében beszámolt az elmúlt évek eredményeiről. havasi ferenc a megyei és a városi népfrontbizottság nevében javasolta a gyűlés részvevőinek, hogy ismét focok jenőt jelöljék a választókerület országgyűlési képviselőjének. a felszólalók után a jelölőgyűlés részvevői egyhangulag elfogadták a javaslatot. ezután felszólalt focok jenő, és megköszönte a tatabányai választópolgárok bizalmát.

ujpesten, a főváros 10-es számú választókerületének jelölőgyűlésén részt vett németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a magyar pamutipar dallos ida művelődési otthonában megtartott jelölőgyűlésen dr. balogh jánosné, a hnf iv. kerületi bizottságának titkára mondott elnöki megnyitót.

ezt követően somogyi imre, a iv. kerületi pártbizottság első titkára szölt ujjest elmúlt években elért fejlődéséről és azokról a feladatokról, amelyek a xi. kongresszus határozataiból adódóan a nagymultu munkáskerület lakói előtt állnak. ezután javasolta a gyűlés részvevőinek, hogy ismét németh károlyt jelöljék a 10-es számú budapesti választókerület országgyűlési képviselőjének. több felszólalás hangzott el, majd a jelenlevők egyhangulag elfogadták németh károly jelölését, aki köszönetet mondott az iránta megnyilvánult bizalomért.

a vi. kerületben, budapest 15-ös számú választókerületének lakosai az operaházban tartottak jelölőgyűlést. részt vett a gyűlésen sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főt titkára és dr. moró istván, az mszmp vi. kerületi bizottságának első titkára.

penczner bertalammé, a vi. kerületi tanács elnökhelyettese köszöntötte a megjelenteket, majd a gyűlés előadója, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke szölt az elmúlt években elért eredményekről és az előttünk álló további tennivalókról, majd indítványozta, hogy a gyűlés résztvevői sarlós istvánt jelöljék a választókerület országgyűlési képviselőjének. a felszólalások után a gyűlés résztvevői egyhangulag elfogadták a javaslatot. sarlós istván köszönetet mondott a bizalomért.

/folyt köv/
18.50/ny

-35-

19⁰⁰

bb 54. / országszerte2.folyt/ny

csepelen a rideg sándor ifjúsági és művelődési házban megtartott jelölőgyűlésen részt vett gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára. fejtér jenőné, a hmf XXI. kerületi bizottságának titkára mondott elnöki megnyitót, majd ribánszky róbert, az mszmp XXI. kerületi bizottságának első titkára válaszolt az eredményeket, amelyeket csepel, s azon belül királyerdő fejlesztésében elérték az elmúlt esztendőben, s méltatta a hazafias népfront választási programját. ezután javasolta: jelöljék gyenes andrást budapest 65-ös számú választókerületének országgyűlési képviselőjévé. a javaslatot a résztvevők egyhangulag megszavazták. a felszólalások után gyenes andrás megköszönte a választópolgárok bizalmát.

a ferencvárosban, budapest 24. számú választókerületének jelölőgyűlésén részt vett dr. bognár józsef akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen megtartott jelölőgyűlésén berend t. iván, az egyetem rektora válaszolt a IX. kerület eddigi fejlődését, s a további temivalókat. ezután javasolta, hogy ismét dr. bognár józsef akadémikust jelöljék országgyűlési képviselőnek. több felszólalás hangzott el, majd a jelenlevők egyhangulag elfogadták dr. bognár józsef jelölését, aki köszönetet mondott az iránta megnyilvánuló bizalomért.

bács- kiskun megye 14-es számú választókerületében - amelyhez tíz bácska vidéki község tartozik - bácsalmáson és nemesnádudvaron tartottak jelölőgyűlést. részt vett a gyűléseken ortutay gyula akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke is. szabó imre, a járási pártbizottság első titkára mondott beszédet: áttekintette a bajai járás eddigi, s a következő öt évben várható fejlődését, majd ismét ortutay gyulát javasolta képviselőjelöltnek. a javaslatot a résztvevők mindkét jelölőgyűlésen nagy tetszéssel fogadták és egyhangulag elfogadták. /mti/

--

19.00/ny

-36-

1905

bb.55. ifjumunkás napok szabolcs-szatmárban

vid/p fm la

1975. május 19.

a gyors ütemben iparosodó szabolcs-szatmár megyében a népgazdasági ágazatok között az iparban a legmagasabb a fiatal munkások aránya: a szakmunkások 63 és fél százaléka harminc éven aluli. ezért szabolcsban is mind nagyobb szerepe van a fiatalok üzemi és üzemen kívüli tevékenységét bemutató ifjumunkás napoknak. e rendezvénysorozat hétfőn nyíregyházán a számítástechnikai kiállítás megnyitásával vette kezdetét. a továbbiakban megrendezik az ifjúsági műszaki fejlesztési konferenciát, amelyen a fiatal ujitók tanácskoznak a termelékenységét növelő, a gyártmány-szerkezetet korszerűsítő, a technikai kivitelezést javító ujitások, javaslatok sorsáról.

sor kerül az ifjumunkás napokon a „ki minek mestere,” vetélkedő fiatal hegesztőinek megyei versenyére és az üzemekben, gyárakban dolgozó fiatalok patronálóinak találkozója is./mti/

--

bb.56. sybila greinerová csehszlovák grafikusművész kiállítása szekszárdon

vid/p fm la

1975. május 19.

sybila greinerová csehszlovák grafikusművész alkotásai-ból hétfőn kiállítás nyílt a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban. dr. kolombusz lászlónénak, a hazafias népfront tolna megyei bizottsága elnökének megnyitója után kovács béláné, a budapesti csehszlovák kultúra osztályvezetője ismertette a pozsonyi művész munkásságát./mti/

--

bb.58. időjárásjelentés

p la

1975. május 19.

a meteorológiai intézet jelenti május 19-én, hétfőn este:

meleg marad az idő

várható időjárás az ország területére kedd estig: főként nappali felhőképződés, elsősorban a délutáni órákban szórványos záporokkal, zivatarokkal. általában mérsékelt, a dunántulon időnként megélénkülő északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 25-29 fok között, az északnyugati-nyugati megyékben néhány fokkal 25 fok alatt./mti/

--

19.10;p

--37-

1905

bb 57. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

t/ny la

1975 május 19

29. újabb régészeti érdekesség fejr megyében
30. a pakisztáni szocialista párt elnökének látogatása
31. kitüntetéses doktoravatás
32. szabó b. istván nyilatkozata
33. sajtótájékoztató a bnv-ről
34. hazaérkezett szófiából a könnyűipari küldöttség
35. gink károly kiállítása
36. permetező repülőgép
37. hazaérkezett a jogász szövetség küldöttsége
38. várostörténeti konferencia szolnokon
39. újabb utvonalakon korlátozták a lassu járművek forgalmát
40. katonai küldöttség utazott varsóba
41. felujtják az erzsébet-híd burkolatát
42. marin traistaru
43. ajtay andor bucsuztatása
44. kádár jános fogadta a csehszlovák szakszervezeti küldöttséget
45. kgst tanácskozások
46. birminghami kereskedelmi küldöttség budapesten
47. hazaérkezett buda istván munkaügyi államtitkár
48. közgazdasági újságírók nemzetközi tanácskozása
49. vietnami fotokiállítás csepelen
50. kovács istván medosz főtitkár moszkvába utazott
51. automata üzemirányító központ
52. zslnka istván kiállítása
53. finn mozgásművészeti csoport
54. képviselői jelölőgyűlések
55. ifjúnok napok
56. sybila greinerová kiállítása
57. hirjegyzék./mti/

--

bb 59. nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes

gk/ny la

1975 május 19

hétfőn küldöttség élén bukarestbe utazott, hogy a román munka-
ügyi minisztériumban konzultációt folytasson időszerű munka-
ügyi kérdésekről. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülő-
téren megjelent ioan cotot, a román szocialista köztársaság
budapesti nagykövete./mti/

19.15/ny

--
-38-

1975

bb.60. gáspár sándor csehszlovák kitüntetése

i sl/tr/p la

1975. május 19.

dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság
budapesti nagykövete hétfőn fogadást adott a magyar-csehszlovák
szakszervezeti tárgyalásokon részvevő küldöttségek tiszteletére.
a fogadáson karel hoffmann, a cskp elnökségének tagja, a cseh-
szlovák szakszervezetek központi tanácsának elnöke -a cskp közpon-
ti bizottsága és a csehszlovák népfront központi bizottsága meg-
bizásából -átnyújtotta gáspár sándornak, az mszmp politikai bizott-
sága tagjának, a szot főtitkárának a csehszlovákia felszabadulásá-
nak 30. évfordulója alkalmából alapított emlékérmet és az antonin
zapotocky emlékérmet./mti/

--

bb.61. dr. herbert krolikowski

tr/p zs la

1975. május 19.

külgyminisztériumi államtitkár vezetésével hétfőn küldöttség ér-
kezett budapestre az ndk-ból a magyar népköztársaság és a német
demokratikus köztársaság kulturális és tudományos együttműködési
bizottsága második ülésére. az ndk-delegáció fogadására megje-
lent dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke,
marjai józsef külgyminisztériumi államtitkár és gerhard reinert,
az ndk budapesti nagykövete./mti/

--

bb.62. ravel emlékhangverseny pécsen

vid/p kz la

1975. május 19.

a pécsi kulturális rendezvények irodája és a zeneművészek
szövetségének dél-dunántúli szervezete hétfőn emlékhangverseny-
nyel adózott maurice ravel francia impresszionista zeneszerző-
nek, születése 100. évfordulója alkalmából. a liszt ferenc hang-
versenyteremben bodó árpád zongoraművész szólaltatta meg ravel
műveit. az emlékezés szerdán kamaraesttel zárul./mti/

20.10/p

--
-39-

2030

v

bb.63. hazaérkezett helsinkiából az mszmp küldöttsége

zsu/p zs la

1975. május 19.

hazaérkezett helsinkiából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége: óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára és horn gyula, a kb osztályvezető helyettese. a delegációt, amely a finn kommunista párt xvii. kongresszusán vett részt, a ferihegyi repülőtéren győri imre, a központi bizottság titkára fogadta./mti/

-.-

bb.64. dr. schultheisz emil hazaérkezett genfből

zsu/p zs la

1975. május 19.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter hétfőn hazaérkezett genfből, ahol a magyar egészségügyi küldöttség élén részt vett az egészségügyi világszervezet ez évi, 28. közgyűlésén. a delegáció vezetését dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár vette át./mti/

-.-

bb.65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

pla

1975. május 19.

58. időjárásjelentés
59. nagy imre bukarestbe utazott
60. gáspár sándor csehszlovák kitüntetése
61. ndk külügyminisztériumi államtitkár
62. ravel emlékhangverseny
63. hazaérkezett helsinkiából az mszmp küldöttsége
64. hazaérkezett dr. schultheisz emil
65. hírjegyzék.

/mti/

-.-

21.25/p

-40-

21.25

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője burján sándor
ügyeletes szerkesztő halasi györgy
szerkesztő koncz antal
lakatos erzsébet

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

felhasználható : 10 órától!

bb.1. központi szakorvosi rendelőintézet épül angyalföldön

t gy/pá/p zs la

1975. május 20.

a róbert károly köruti kórház területén épül fel angyalföld első központi szakorvosi rendelőintézete, amelynek alapkövét kedden ünnepélyesen helyezte el kovács károly, az mszmp xiii. kerületi bizottságának első titkára és földes róbert, angyalföld tanácselnöke.

a szegedi ut-béke tér sarkán 35 munkahelyes hatemeletes modern egészségügyi intézményt létesítenek 42,8 millió forintos költséggel. a rendelőintézetet a buváti tervei alapján a generálkivitelező középületépítő vállalat és több alvállalkozó építi fel a jövő év végéig. a korszerű intézmény 1977. április 4-i kapunyitása jelentősen javítja majd a 150 ezer lakosu angyalföld szakorvosi ellátását./mti/

-.-

-1-